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Учебно-методическое пособие предназначено для обучающихся юридических факультетов и вузов. 
Цель учебно-методического пособия – совершенствование умений аннотирования и реферирования иноязычной литературы по специальности. Достижение завяленной цели предполагает развитие умений варьировать характер чтения в зависимости от поставленных задач – компрессированного изложения информации в виде рефератов, резюме, аннотаций. 
Учебно-методическое пособие состоит из следующих разделов: теоретические основы понятий «аннотация» и «реферат», а также методические рекомендации по их составлению и речевые клише для написания аннотаций и рефератов; схожие по тематике и направленности тексты на английском языке, направленные на отработку отдельных этапов, из которых складывается процесс составления аннотации и реферата, а также список наиболее распространённых клише и текстообразующих элементов, необходимых для написания аннотаций и рефератов. 
Тексты, предназначенные для аудиторной работы, предваряются вокабуляром и сопровождаются дотекстовыми и послетекстовыми заданиями. Задания помогают облегчить понимание текста, выделить ключевые моменты, составить краткий план и т.д. Тексты для самостоятельной работы представлены с вокабуляром, содержащим юридическую лексику. Тексты отражают широкий круг проблем и имеют профессиональную юридическую направленность. 
Данное учебно-методическое пособие может быть использовано как для проведения аудиторных занятий, так и для самостоятельной работы обучающихся по составлению аннотации и/или реферата.
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